

最是文明花开时 风劲帆扬自远航

——市退役军人事务局文明创建工作纪实

吴际

文明,沁润着一个部门的人文气韵,衡量着一个部门的精神高度。2019年以来,市退役军人事务局深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,将文明创建深植于心,以文明创建凝聚人心,全局上下团结务实、奋发有为,在挑着耕耘中开拓进取,谱写了一曲昂扬向上的文明欢歌。

固本强基 文明凝聚人心

文明创建,是坚定的主流价值,是高扬的道德旗帜。为此,市退役军人事务局坚持把文明创建工作摆在突出位置,在力量组织、资源配置、宣传引导上加强统筹协调,努力让社会主义核心价值观内化于心、外化于行,汇聚起蓬勃向上的正能量。

坚强的组织领导,是文明创建的前提和保证。该局结合自身特点,健全领导机构,为创建工作掌好“方向盘”,成立创建工作领导小组,形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、班子成员配合抓、职能科室重点抓、二级机构协作抓、全局上下共同抓的创建工作机制。

按照职责分工,他们厘清了工作职责。该局定期安排部署文明创建工作,明确各个阶段的创建工作内容,确保每个科室及二级机构有创建目标、每个成员有创建责任。同时,多次召开创建专题会议、全体干部职工和二级机构负责人会议,对标承担的材料网上申报工作任务逐条梳理,分析梳理创城(推进)过程中的困难、难题。



开展“重温延安精神”国防教育活动

一花独放不是春,百花齐放春满园。市退役军人事务局把文明创建作为凝魂聚魄、强基固本的基础工程,持之以恒地加强爱国主义教育,建成国家、省、市国防教育基地12个和驻滁部队军史馆4个,每年接受教育人数达100万多人,并在滁州电视台和《滁州日报》播放刊载双拥工作动态、典型人物事迹161篇。

同时,设立双拥固定宣传标语300余个,双拥宣传路名牌、公交站灯箱、道旗441块,在公共场所和1986辆交通工具的LED显示屏滚动播放双拥宣传标语;全市近500所学

校将国防教育纳入教学内容,形成立体国防教育和双拥宣传的格局。

点亮心灯 文明立德铸魂

如果说凝魂聚魄、强基固本对文明建设起到的是基石作用,那么把优质的服务无声地贯穿于工作始终,则是把文明建设推向了更高层次。在创建过程中,市退役军人事务局围绕日常抓渗透、节日有活动、军人保障等多方面,主动作为、创新实践,有效促进了文明创建持续发展。

走进市退役军人事务局办公大楼,大厅、走廊墙上都贴有各种文明宣传标语,醒目的文字向每一位到来者默默传递着“文明”的气息。不仅如此,该局利用电子屏、门户网站等载体宣传文明创建知识,将文明的种子“扎根”每个干部职工的心中。

文明创建如水,宜方则方,宜圆则圆,各种创建活动就是其有效的载体,给文明的培育赋予了丰富的形式。该局组织“9·30”烈士纪念日公祭活动,2019年全市烈士陵园共接待6万余人,机关、学校、部队等主题教育活动2000余次。成立拥军志愿服务队,开展“我们的节日”、新时代文明实践讲堂、“美化我们的家园·清除牛皮癣”等主题志愿服务活动40余次,激发了干部职工队伍的创造力、凝聚力和战斗力。

此外,市退役军人事务局把支持部队改革建设和谋打仗、打胜仗,作为应尽之责、份内之事,建立市主要领导和分管领导与驻滁部队联系点制度,帮助部队解决困难问题51个,出资200余万元开通3条“拥军专线”保障官兵出行。保障过往滁州部队军供伙食60批次13325人、新兵运



开展“国防教育进社区 国防意识入人心”主题活动

输13批次331人次,共补贴经费40000元。

同时,开展助力随军家属就业活动,组织未就业军属专项招聘会,筹划随军随调家、安置事宜,提高随军家属未就业生活补助,并向驻滁部队和滁州籍退役军人直系亲属发放“军属证”。为125名现役军人解决子女入学,“按家长意愿安排最优质学校”的做法被《中国双拥》杂志刊载。

创先争优 文明孕育硕果

文明是一种氛围,文明是一种追求,文明更是一种境界。只有把文明贯穿于退役军人服务保障工作的始终,才能夯实文明创建之基。

随着文明创建活动的深入开展,市退役军人事务局广大干部职工的精神面貌发生了巨大改变,形成了心往一处想、劲往一处使、凝神聚力谋发展的局面,促进了退役军人服务保障事业再上新台阶,再创新辉煌。



悬挂光荣牌

文明始于点滴,优抚见于细节。该局积极走访慰问退役军人,悬挂光荣牌105920块,颁发“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章495枚。发放可免费乘坐公交车的拥军卡1.8万张。为328名荣立个人三等功及以上现役军人家庭送去喜报及奖金。其中,陈东华、郑守敏分别获得“全国模范退役军人”“全省最美退役军人”荣誉;评选市“最美军嫂”“最美兵妈妈”“优秀退役军人”,孟璇、丰晓枫被评为“最美军嫂”。



举行向烈士纪念碑敬献花圈仪式



重温入党誓词

文明创建是系统工程,能带动其他工作融合发展。市退役军人事务局在做好文明创建工作的同时,严格落实军人保障政策,为退役军人办理评残调级,发放重点优抚对象医疗补助金,持续开展部分退役士兵社会保险工作,提供短期休养(疗养)服务;残疾人、“三属”、现役军人家属在进入公共文化设施和实行政府定价或指导价管理的名胜古迹、景区等按规定提供减免门票等优待,免费乘坐市交通工具,优先使用通道(窗口)等。

此外,着力打造退役军人教育培训基地、就业创业培训基地、退役军人实训基地、创业孵化基地“四大基地”,大力扶持退役军人就业创业,首批已实现52家基地签约并挂牌。积极对接全市7家银行,以在天长市开展“军誉贷”创业贷款为试点,为退役军人创业提供优质的金融服务。2020年首届滁州市退役军人创新创业大赛顺利举办,共征集行业赛和专项赛项目41个,最终评选出一二三等奖15名、优胜奖26名。

值得一提的是,我市已成功创建全国双拥模范城“五连冠”和省“八连冠”,连续3年代表全省在东部战区拥军支前联席会议上作典型经验介绍。

文明花开结硕果,奋楫笃行续辉煌。在今后的工作中,市退役军人事务局将常抓不懈,以文明创建促进工作开展,让全市退役军人工作以更文明、更和谐、更健康的姿态服务全市发展大局,为建设“醉美滁州”作出更大贡献。



迷彩金叶 徽映四方

——市烟草专卖局“迷彩金叶”拥军服务品牌建设纪实

姚来飞

有一种坚守,能够跨越十五载而愈加坚定。8月1日,市烟草专卖局慰问人民解放军驻滁南营房某部并签署军地共建协议。而翻开历史的卷轴,早在2005年,市烟草专卖局即开始了与人民解放军驻滁南营房某部的军地共建。

有一种情怀,能够传承十五载而愈加闪耀。十五年来,市烟草专卖局一直大力支持国防建设,深入开展学习党史军史、促进退役军人就业、支持基干民兵建设、慰问驻滁部队等各项拥军工作,让爱国拥军成为滁州烟草的光荣传统和炙热情怀。

有一种担当,能够书写十五载而愈加有力。十五载坚持不懈、十五载春华秋实,市烟草专卖局始终将爱国拥军的责任记在心上、扛在肩上、落在实处,也让军人“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的精神品质升华为企业精神文明建设,推动企业更有力地为党尽忠、为国尽职、为民尽责——

为党尽忠 永葆军人本色

7月19日,定远县烟草专卖局退役军人员工、基干民兵张大伟接到去金椒县抗洪抢险的紧急任务后,在儿子生病正准备住院的情况下,毫不犹豫地整装出发,迅速奔赴抗洪一线。此后的三天两夜间,张大伟在抗洪一线转战了三处。虽然手磨出血、脚磨起泡,但他始终不分昼夜连续奋战,排除险情、围堵管涌、加固堤坝,用责任担当书写了市烟草专卖局退役军人队伍别样风采。



组织退役军人员工参观红军军史馆 重温红色记忆

长期以来,市烟草专卖局以“国企姓国、党员姓党”的党建理念为引领,积极组织广大退役军人员工学习党史军史,重温红色记忆,永葆军人本色。在滁州军分区组建民兵应急营过程中,市烟草专卖局带头遴选35名员工组建民兵连,该连以退役军人为骨干,在集训中



以退役军人为主体的抗洪突击队正在清理堤边杂草避免险情

凭借过硬作风受到军分区领导肯定和应急营通报表扬。前期该连已编组为抗洪排涝连,随时待命奔赴抗洪一线。同时,全椒、凤阳、明光等县局级以退役军人为骨干的抗洪突击队已纷纷开赴抗洪一线,正在全力护卫群众安全。

“疾风知劲草,板荡识诚臣。”市烟草专卖局广大退役军人员工一次次临危受命、向险而行,展现出事不避难、义无反顾的军人气概。

在疫情来袭的非常时期,市烟草专卖局退役军人员工自觉“出列”,带头落实好相关包保小区和交通卡点的防疫执勤工作,并以优异表现赢得了社区的锦旗和居民的感谢。在日常工作和生活中,市烟草专卖局退役军人员工多次见义勇为;龚道正在滁城某中学果断制止一起寻衅滋事行为,在群众协助下将肇事者扭送公安机关,有力维护了校园秩序;杨斌在发现邻居家火情后及时报警并疏散群众,并徒手

爬上失火楼层,救出了邻居家被困火海的孩子;王洪磊送货途中勇救落水少女,在寒冬时节的水流中托着女孩奋力搏击了近半个小时,并在女孩获救后默默离开现场,继续进行送货服务……截至目前,市烟草专卖局退役军人员工已有8人次分别荣获安徽省“见义勇为弘扬正气奖”、“滁州好人”、全省烟草系统“成长·十佳人物”、全省烟草系统“成长·十佳青年”等荣誉称号……

为国尽忠 争做“双重卫士”

“直走!不要减速!”前方的白色厢式货车在一个丁字路口突然偏离主道拐向旁边的死胡同,市烟草专卖局专卖管理人员、退役军人朱骞判定前车正在试探是否被跟踪,当机立断,让同事杨洋正常驾车直行。过了路口后,杨洋驾车正常驶离,朱骞则悄悄下了车,隐藏在路边的草丛里。

白色货车后面一直尾随的车“正常”开走,认为已经“安全”,又从胡同里倒了回来。6名外籍涉烟违法人员下了车开始爬山。但他们没注意到,朱骞一直在茂密的山林里悄悄跟着他们。翻过了2座山头,6人进入了一座废弃仓库,朱骞成功确认了这个非法制烟窝点的位置。

当日即2019年10月15日晚间,市烟草专卖局联合公安机关现场查获这一位于明光市三界地区的非法生产烟丝窝点,查获烟叶、烟



慰问退役军人卷烟零售户并聆听其讲述军史

丝、烟梗百余吨,非法制烟丝设备14台,案值超2000万元。该伙涉烟违法分子十分狡猾,利用三界地区群山环绕的有利地形,把窝点设在远离公路的山洼里。但以朱骞为代表的烟草专卖管理人员,捧着一颗红心、翻山越岭,深入虎穴,迅速侦破了这一制假大案。

长期以来,市烟草专卖局积极安置退役军人,并努力推动其岗位成才、岗位建功。自2000年与滁州卷烟厂工商分设以来,市烟草专卖局累计安置340余名退役军人,其中近50人成长为中层以上干部,当前员工中退役军人占比近40%。尤其是在专卖管理工作中,广大退役军人专卖管理人员深入践行“国家利益至上、消费者利益至上”烟草行业共同价值观,铁心跟党走、铁血奉献、铁胆担当、铁肩履职,既当好“党的卫士”,也当好“金叶卫士”,书写了精彩的“老兵新传”。市烟草专卖局以退役军人为骨干建设“军营型”专卖管理所(队),坚决打击涉烟违法行为,凭借优异成绩连续4年被省政法委、省烟草专卖局联合授予“全省卷烟打假工作先进集体”称号。

为民尽责 扛起“烟草担当”

“记得2014年刚开店时,生意可以说是门可罗雀,每月的毛利还不到3000元。感谢烟草公司对退役军人零售户积极帮助,还把我发展成了‘卷烟零售党员示范终端’。现在,我店里的‘流量’越来越大,每月光卷烟的毛利就不下8000元!”共产党员、退役军人、凤阳县“紫薇百货”店主赵长宝激动地说,“如今,我不仅自己生意好了,还当上了卷烟零售户诚信互助小组

的组长,我要团结带领大家一起诚信经营、热情服务,打造百姓放心店,共同致富奔小康。”

近年来,市烟草专卖局精心做好客户服务,深入开展零售客户“卷烟赢利水平、卷烟经营能力”双提升工程,并针对退役军人、老弱病残等特殊零售客户群体给予亲情帮扶,通过物质帮助和经营指导相结合,为其当好“店保姆”,努力提高其现代经营水平,增强其自身“造血”能力。广大退役军人卷烟零售客户也积极自强不息,坚持诚信为本、勤劳致富。当前,包括138户退役军人客户在内的全市16000余户卷烟零售客户平均毛利率在10%以上,让客户收获了满满的获得感、美美的幸福感、稳稳的安全感,有力服务了稳就业、保民生的大局。

金叶赤心助迷彩,迷彩点染金叶灿。近年来,市烟草专卖局对爱国拥军工作的积极担当与丰硕成果,赢得了军地双方和社会各界的广泛好评,企业主要负责人荣获“滁州市爱国拥军模范个人”称号。以“迷彩金叶”拥军服务品牌创建为主线,市烟草专卖局大力弘扬军人“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的精神品质,进一步深化了企业精神文明建设。企业连续荣获两届“安徽省文明单位”称号,先后5次被市政府评为“目标绩效考核优秀单位”,2次被评为“创建全国文明城市考评优秀单位”,“健康、繁荣、美丽”新滁烟正在为“环滁皆美”新滁州增添一片金叶灿,晕染一抹国防绿!



双拥在线